
je! Bazmotrenj kulturno-historičnih, filozofskih, 
religioznih je dobiti v mnogih modernih znan
stvenih delih, kakor n. pr. Huston Stevvart 
Chamberlen: Grundlagen des XIX. Jahrhun
derts, Worte Christi, Immanuel Kant; Drtina; 
Miselni razvoj evropskega ljudstva; Lange: Ge
schichte des Materialismus; Feuerbach: Wesen 
der Beligion. 

IV. 
Sistematičnost posameznih prirodoslovnih 

skupin, ki se goji pri pouku prirodoslovja na 
učiteljiščih ne poda nikakega novega vpogleda 
v notranjost življenja. Zopet tu stopa na dan 
načelo samoizobrazbe. Principije in rezultati 
prirodoslovnih znanosti pronicajo vse znanstveno 
in kulturno življenje. Več študija biologije je 
upravičena zahteva. V to še sili študij psiho
logije. Na fiziologiji, na anatomiji temelje psi
hološka razmotreuja nove dobe, seveda v za
dnjih principijah, medtem ko se izhaja na
vadno iz neposrednega spoznanja. Moderna 
higiena ravno tako zahteva biološkega študija: 
kako se boriti proti alkoholizmu, ako ni za
snovan boj v temeljih, v bioloških dokazih 
potrebe abstinence. Kako se uspešno zoperstav
ljati seksualizmu, ako so strašne posledice v 
organizmu, njega anatomija in fiziološki pro
cesi neznani, ako je neznana sila podedovanja. 

A tudi filozofičnim in religioznim razmo
trivanjem je v moderni dobi temelj prirodo
slovje. Intenzivnejši študij kosmologije, geo
logije, paleontologije, pa tudi nauka evolucije, 
descendence, mikroskopije bi donesel novih misli, 
novih smeri. V Stutgartu na Nemškem je dru
štvo »Kosmos", »Gesellschaftder Naturfreunde", 
ki izdaja poleg mesečnika vsako leto pet pu
blikacij eksaktno prirodoslovnih študij, in to 
iz polja biologije; sistematike (seveda ne v 
starem pomenu, ampak dovršene na principijah 
morfološkobiološke metode), astronomije, fizio
loške psihologije, a tudi živalske in rastlinske 
psihologije. Poljudne in kratke razprave dado 
vsakomur zadosten pregled, ki ga rabi v iz
popolnitev splošne izobrazbe. 

Tovariši! Cas hiti, doba dijaških let 
mine naglo; niti zavedli se ne boste, in že 
bo treba stopiti v življenje. Nesmotrenega ne
gotovega koraka bo stopal v življenje oni, ki 
je zapravil dobo mladih let; samozavestna pa 
bo stopinja inteligenta, ki ni zadostil samo za
htevam šole, marveč zahtevam časa, zahtevam 
dobe. Zato na delo! »Živi, delaj, tvori! Ne 
sedi, ampak brskaj po nerešenih ugankah! 
Tvoja volja, tvoja zavest, hrepeneča kvišku, 
naprej, te naj vede k smotru!" kliče Norvežan 
Ibsen mladini. Ne v gostilni, pač pa pri knjigi, 
predavanju, v galeriji slik, v muzeju, v gleda
lišču, v razstavi, v knjižnici, arhivu, v tvornici 
in v svobodni prirodi uporabljajte v svoj in v 
svojega naroda prid zlate minute prostega časa. 
»Na dobri razdelitvi časa temelji vse učenje". 
Zlate besede Komenskega si zapišite globoko 
v dušo! 

Z izobrazbo boste dosegli vsega, česar 
želite: spoštovanje, čast in lepšo prihodnost v 
socialnem in gmotnem oziru. »Izobrazba po
staja vsakdanji kruh", pravi znani češki pe
dagog Drtina v svojih »Idealih vzgoje", Živ
ljenje vam jasno priča o resničnosti teh besed. 
Na delo torej — brez odmora! 

Učiteljiščnikom v pomislek. 
Piše P. K. 

(KoneeJ 

IH. 
Opozoril sem vas, tovariši učiteljiščniki, 

na vrzeli strokovne izobrazbe, ki vam jo poda 
šola. Potom samoizobrazbe lahko dopolnite pri
manjkljaje. 

Zahteva samoizobrazbe pa sega tudi na 
polje splošne naobrazbe. V naslednjem hočem 
le podati v glavnem smer, po kateri, mislim, 
naj bi izpolnili svojo nalogo, nalogo dijaških 
mladih let. Smoter je: umsko in nravno izpo
polnjevanje. Poglobitev kulturnega življa in iz 
tega izvirajočega hrepenenja po razširjenju 
umstvenega kot izkustvenega kroga temelji v 
splošni izobrazbi. Jako široko je njeno polje, 
poudarjati pa je, da je v prvi vrsti na mestu 
spoznanje samega sebe, razjasnjen je razmerja do 
družbe, sveta in poslednjih vprašanj. Postati 
učitelj bi naj ne pomenilo samo stopiti v gotov 
stan; prevzeti dolžnosti ljudskega učitelja znači 
mnogo več: spoznati samega sebe, zavedati se 
svojega razvoja, pomena svojega življenja, svoje 
misije, pa tudi svoje končnosti. Definirati svoj 
lastni jaz, pregledati meje in globino svojega 
znanja ter dati tvorbi tega v tem vrednost, 
da je ona življenska sila gotove socialne sku
pnosti. »Duševna moč skupnosti je zavisna od 
stopnje omikanosti posameznika." (W. Bein. 
G. d. E.). 

Kdor hoče bi'i »reformator idej, refor
mator značajev in tako v neizmerne dalje ustvar
jajoča moč" (Ellen Key), mora v prvi vrsti 
biti reformator lastne individualnosti. Umetnik, 
katerega prvi umotvor je bila lastna osebnost, 
le temu je mogoče izklesati »nove tipe z vi
šjimi ideali, potnike nepoznanih potov, mislece 
nemišljenih idej". 

Zahteva študija etike in psihologije se 
javlja kakor je iz povedanega razvidno poleg 
strokovne tudi v splošni izobrazbi. Zanemariti 
pa se ne sme, kar sem že zgoraj omenil, študij 
socialne psihologije in njej podrejene psiholo
gije mas. Tu že stopa na površje nujnost so
ciološkega študija. Človek ni sam, biva v družbi. 
Poznati družabne temelje, principije njenega 
razvoja in izpopolnjevanja je dolžan vsak in
teligent. Tudi s politiko kot znanostjo se vam 
je intenzivneje pečati. Za teorijo pride praksa: 
skrbeti je, da s stalnim primerjanjem in kriti
kovanjem prouči politiške probleme, dobi smisel 
za toleranco, posebno pa, da ko nastopi, dobi 
dela v javnosti, v kaki stranki, da bo težilo 
delo za tem, da se stranka, ki ji pripadaš, 
vedno bolj izpopolnjuje, da ne odreveni v stran
karskem dogmatizmu. Vse politiško postopanje, 
razvoj in delovanje pa ima temeljiti na kul
turnem in gospodarskem temelju. Neodvisnost 
določuje kulturna in gospodarska sila, zato je 
prepotrebno baviti se z vprašanji ene kot druge 
tvorbe. Ozki stik socioloških, socialnih, poli
tiških in narodnogospodarskih problemov na
vaja na literaturo, ki naj ne bo nepoznana uči
telj stvu: Spencer: Svstem der svnthetischen 
Soziologie; Sombart: Sozialismus und soziale 
Bewegung;Th. G. Masarvk: Die philosophischen 
und soziologischen Grundlagen des Marxismus; 
Grundlagen der Nationalokonomie, Boschert 
Politik, Philosophischsoziologische Biicherei; 
V. Žun: Osnovni nauk o narodnem gospodarstvu. 

Omenil sem zgoraj, da naj temelji po
litika na kulturi. Moderna doba zahteva enot
nost naobrazbe, umevanje vseh oblik kulturnega 
življenja. Taka oblika kulturnega življenja pa 
so ravno mjsli modernega človeka o svetu in 
življenju. Želeti je, da se spozna smisel in 
smoter življenja. Zato naj se z nikako skepso 
ne ogiblje religioznih in filozofičnih vprašanj. 
Umevanje teh znanosti poda ti tudi umevanje 
življenja in sveta. Tudi več kulturnohistoričnega 
študija bi bilo želeti; da, naravnost potreben 

Učiteljiščni vestnik. 


